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Harcz az anarkhia ellen.
Csongrád, 1901 február. 24-.

Mai számunkban közöljük annak 
az emlékiratnak folytatását — ame­
lyet a csongrádi viszonyok ismer­
tetése szempontjából fog közrebo- 
cs áj tani lapunk.

Jövő számunkban befejezzük. Úgy 
tudjuk, hogy Csongrád város kö­
zönsége is készül felírni és kérel­
mezni. De Hegyi Antal a városnak 
ezt a jogát is megakarta akadá­
lyozni: a kérvényezési jog gyakor­
lását.

Az e tekintetben hozott határozat, 
sajnos nem lett a belügyminiszte- ! 
riumnál ezideig sem elintézve, s 
igy a közönség csak annyit tehe­
tett, hogy képviselőjét két ízben 
kérte fel e határozat sürgős elinté­
zésére — két hónapi halasztás után.

IV.
Egy vádlott, aki bírái fölött és saját ügyében 

ítélkezik,
(Folytatás.)

Ez a gyalázatos rágalom volt az elszá­
molás, amiből megtudhatta a világ, hogy 
Hegyi a 104.000 misepénzt elmondta két 
társával: mert csak Ribényi meg Varga 
neveire hivatkozott, mint akiknek adott 
miséket. Egyik 24 irtot beismert, a másik 
pedig épen a feljelentő volt, aki leleplezte j 
a csalót és sikkasztót.

Soha ennél mulatságosabb módon nem 
lehetett volna beigazolni azt, hogy Hegyi ; 
Antal elme állapota beszámithatlan. Azt 1 
mondja ugyanis, hogy ők elvégezték a 
szegény felvidéki papok helyett a svájezi 
miseintencziokat. Csakhogy itt nem egy 
pár száz miséről, hanem 104 ezer miséről 
van szó.

És miután itt 212 alapítványi és 75 nép­
ért való misét kellett évenként elmondania, 
és még hány halvafekvőért misézni ? igy 
nem maradt 60 napnál több, melyeken 
a 104.000 misét mondogatta volna: s ha 
Hegyi szavai szerint akarnánk számolni, 
akkor azt kellett volna mondani, hogy a 
csongrádi parochus már Krisztus születése 
után 244-ben kezdett hozzá a svájezi mise- 
intencziók elmondásához : vagy pedig neki 
1766 évig kellene még élni, ha ezután 
akarná elmondani azokat.

íme tehát a Hegyi Antal beszámithatlan 
elme állapota ilyen védekezésekkel igazolta 
be önmaga ellen a vádakat.

Természetesen az elszámolásnak ezt, a 
Hegyi Antal beszámithatlan elméjére valló 
módját nem fogadhatta el a püspöki szent­
szék. De hiába tűztek ki 30 napi határidőt, 
részletes kimutatás benyújtására — Hegyi 
meg sem mozdult.

Hogy miért nem ? Azt érdekesen mondja 
el ugyancsak ő maga, újólag beigazolván

heves (?) természetét és beszámithatlan 
elmeállapotát.

«A misék elszámolására kitűzött 30 napi 
határidő letelvén — mondja említett szenny­
iratában — miután azokról a részletes ki­
mutatást a föntebb elmondott okból nem 
készíthettem el, a ftdő Szentszék újra maga 
elé idézett. (Megjegyezzük, hogy Hegyi a 
hatóságoktól kapott levelekre nem vála­
szol, azokat fel se bontja. S egy bírói 
árverésen, mikor íróasztala dobra került, 
ott találták Íróasztala fiókjában a váczi 
püspök és szentszék ajánlott leveleit egész
halmazával------ évek óta felbontatlanul).
Miután ekközben dr. Ulár István szentesi 
apát és esperes plébánost is kiküldte hoz­
zám, hogy miéri nem válaszolok (Szép 
beismerés egy vádlottól I) a hozzám inté­
zeti Szentszéki zaklatásokra ? (Hát beszá­
mítható elmeállapotú vádlott kiállit-e ilyen 
bizonyítványt önmaga ellen?) Én erre 
megírtam a ftdő Szentszéknek nyíltan, ; 
hogy az utolsó Szentszéki ülésben rajtam 

' elkövetett hallatlan inzultusok után nem | 
1 akartam magam annak a veszélynek ki- 
I tenni, hogy valakit pofon üssek.// íme — 
i saját szavai igazolják : hogy elme állapota 

mennyire igényli a gyógykezelést: mikor 
! püspökének, biráinak megírja, hogy — a 

íelpofoztatás veszélyének tennék ki ma­
gukat, ha ő vele szembe kerülnének. 
Egyházmegyei papságára rákiáltja, hogy 
visszaéléseket követnek el a mise alapít­
ványok kezelésével, főtisztelendő püspöki 
biráinak pedig nem is válaszol, — sőt 
felpofozással fenyegeti őket, ha «zaklatnia 
merik !

Hát hol van ennél veszedelmesebb el­
lensége a r. kath. papságnak, mint ez a 
közveszélyes őrült, akit rég elkellett volna 
vinni elmegyógyintézetbe — nem pedig 
a bíróságok előtt komolyan tárgyalni vele. 
Hiszen a laikus szemlélő is beláthatja, hogy 
ez az ember, nem tudja mit cselekszik, s 
beszámithatlansága kétségtelen.

A váczi szentszék azonban — nem vette 
orvosi gyógykezelés alá Hegyit, hanem 
Ítélet alá bocsátotta fegyelmi ügyét.

Es mikor az esztergomi érseki szent­
szék is, vagyis a 11. fokú forum jóváhagyta 
a felfüggesztést kimondó Ítéletet még pe­
dig birtokon kívüli felebbezéssel: mert a 
világi bíróságok előtt is be lettek igazolva 
a sikkasztások : ekkor 1898 év január 19-én 
kihirdették előtte a II. fokú Ítéletet és 
felszólították, hogy annak engedelmesked­
jék, amit ő kereken —• —- megtagadott.

A parokhiából tehát karhatalommal kel­
lett eltávolítani: de hogy ettől a botrány­
tól is megkímélje az egyházat a kegyes 
püspök, Agócs János félegyházi apátot 
bízta meg, egy tapintatos és eszelyes em­
bert azzal, hogy előbb rábeszélés utján, 
ha lehet kísérelje meg az ítélet végrehaj­
tását, csak azután használjon karhatalmat 
ha erre kényszerítve leend.

Idézett szennyiratában elmondja ugyan, 
hogy "kiküldöttek a félegyházi apát ő 
terjedelmességét azzal az utasítással, hogy 
mielőtt velem szóba áll ma, karhatalmat

kérjen ellenem a község házánál: ő azon­
ban nagylelkű volt irántam és azt nem 
cselekedte meg. Engem, zsandárokkal akar­
tak kihurczolni abból a városból — amely­
nek törzsökös lakosa (csak ide került!) és 
adófizető polgára, és virilis képviselője 
vagyok !»

Az apát tapintatos eljárásának azonban 
sikerült felvilágosítani a beszámithatlan 
elméjű törzsökös (!) lakost és virilis sik­
kasztót, hogy ez nem kvalifikálja őt sért- 
hetlenségre: s ott hagyta a parokhiát, boszut 
esküdve püspöke ellen. Elmondta szeny- 
irátában az apátról, akinek nagylelkűségét 
kénytelen volt elismerni — hogy a váczi 
szentszék azért küldte ki az ítélet végre­
hajtására — békés utón való végrehajtá­
sára — Agócs János apátot, mert az «egy 
mindenre képes «fogd meg» akinek tudat­
lanságánál csak a korlátoltsága nagyobb».

Azt hittük, hogy Hegyi Antal bűnbá­
natot fog tartani és visszavonul az ítélet 
súlya alatt a közéletben való szerepléstől.

Azonban gyógyithatlan idegbaja nem 
hagyta nyugodni dühöngő lelkét, s újabb 
botrányokkal tetézte régibb keletű bűneit. 
Ahhelyett hogy félrevonult volna —- a 
parokhiából áttette lakását Pikó Panna 
nevű kofa asszony házába. Ide helyezke­
dett azzal a gonosz szándékkal, hogy a 
kofa asszony házából folytonos ostrom 
alá veszi az Isten házát s a parokhiát. És 
hadat üzent a püspöki udvarnak is, arra 
számítván, hogy bámulatos szinlelési tehet­
ségével sikerülni fog majd végre az utolsó 
fórumnál biráit félrevezetni és rágalmaival 
diskreditáhii az előző fórumok tagjait.

Eltekintve a papi nőtlenség fogadalmá­
tól, az egyéni tisztességgel sem volt össze 
férhető, hogy ezt a jóhiszemű asszonyt, 
teljesithetlen ígéretek czimén — kizsarolta 
s aztán hálátlanul kigunyoita a vett jóté­
teményekért.

Mert ebből az emlékezetes főhadi szállásá­
ból intézte költséges bucsujárásait, a kül­
döttségekkel és —• őrületes kirohanásait.

Első ostroma az volt, mikor megakarta 
akadályozni a szentszéki Ítélet kihirdetését 
a templomban! 1898 év február hó 6-ikán 
megérkezett ugyanis Agócs János apát, 
hogy felolvastassa, kihirdettesse a Hegyi 
Antal bünlajstromát és a plébánia elmoz­
dítását kimondó szentszéki ítéletet. Hegyi 
Antal neszét véve a dolognak, Pikó Panna 
kofa asszony házából neki indult nehány 
bepálinkázott kofa asszony kíséretében a 
templomnak és ott botrányt akart csinálni. 
Csinált is — csakhogy épen vesztére: mert 
amint észrevették a sikkasztót a hívek és 
látták hogy bujtogatja a bepálinkázott 
kofa asszonyokat, reá támadtak és «csaló, 
sikkasztó, verekedő, gazember» titulusok 
repültek a fejéhez, amit látván az ilyenek­
hez nem szokott apát ur — félbeszakította 
az ítélet kihirdetését, s eltávozott a tem­
plomból. A 10 órai misén újra megpró­
bálta az ítélet kihirdetését — de ekkor is 
hasonló botrányokat rögtönzött Hegyi ki­
hívó magaviseleté az ítélet kihirdetése al­
kalmával.

Nemcsak Magyarországon 
legolcsóbb

10 1
Ferencz József keserüviz,

hanem a világ kereskedelemben is virágzó 
kiviteli czikk helyét foglalja el. Bevásárlásá­
nál nagyon ajánlatos csakis «Ferencz József 
keserüviz* elnevezést használni, nehogy 

más, csekélyebb értékű vizet kapjunk.
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2. OLDAL.

Azonban első kudarcza miatt újabb bot­
rányokra ösztönzé őt őrültsége. Beszámit- 
hatlan lelki állapotában ekkor irta 1898 
febr. végén azt az ismeretes szennvira- 
tát, amelyet «Legyen világosság» czim 
alatt több ezer példái vban a Pikó Panna 
nagylelkű adományából kinyomatott és 
ingyen szétosztatott. Egész ládákkal kül­
dötte a szennyiratot az egyes községekbe, 
hogy minél messzebb terjedjen rágalmai­
nak hire.

Más embert sajtó perbe fognak és el­
itéinek ilyen hallatlan rágalmak miatt, 
amelylyel meggyalázta az egész váczi püs­
pöki káptalant.

A legutolsó hivatalszolga is panaszt emel. 
ha ekkora rágalmakkal támadják meg be­
csületében. Azonban a váczi szentszék 
okulva a szegedi kir. törvényszék enyhe 
eljárásán : méltóságán alul valónak tartotta 
a megtorlás eme módját — a sajtópert 
választani az egyházi hatóságok meghur- 
czolása miatt — egy őrült pappal szemben.

Mert hiszen magában a szennyiratban 
beösmeri Hegyi, hogy ő neki nincs ép 
elméje: mikor azt Írja — hogy «az Isten 
az ilyen magamléle bolondokat és nem a 
pénzüknek és gazdasszonyuknak élő böl­
cseket válogatja ki fölséges czéljainak el­
érésére».

Természetesen ezzel azt akarta mondani, 
hogy ő azért volt bolond, mert a tenger 
sok pénzt két kézzel szórta és elszórta. 
Egy szerény gazdasszonv helyett pedig 
olyan barátitokat tisztelt meg jóindulatá­
val, akiknek kedvteléseit kielégíteni ezer 
meg ezer misepénz igény vitetett.

És ha még csak bolond lett volna! De 
a sikkasztások, bár a svájczi misepénzekről 
hallgat mint a köd és a parokhia udvarán 
talált csecsemő hulla, amit a kutya kapart 
ki, a szemét domb alól: a Samu Anna sza­
kácsnő szomorú esete súlyosabb természetű 
gyanúra is adott alapos okot! Egy meg­
ejtendő vizsgálat érdekes dolgokat derí­
tene ki a paptársait vádoló farizeus terhére.

Betetőzi az egyházi hatóságok elleni 
förmedvényét a következő fenyegető sza­
vakkal, amelynek minden szava szemen- 
szedett valótlanság:

— «Ha kell, megtudok halni meggyőző­
désemért: de hallgatni mig élek nem tu­
dok/,. (Mikor a közgyűlésen többen, a 
képviselők zajos helyeslése mellett szemébe 
mondták és arczába vágták, hogy bűn­
tettei, osztály ellenes folvtonos izgatásai, 
valamint egész élete becstelenségek és 
gazságok szakadatlan lánczolatát képezik — 
szó nélkül elhallgatta a legsúlyosabb vá­
dakat és mukkanni sem mert pár hétig.)

«En — folytatja tovább — keresztény 
katholikus módon hiszek, érzek (!) és cse­
lekszem. (Igen mint egv vad ember, vagv 
egy dühöngő őrült dervis.) Annak okáért 
minden igazságos és törvényes dologban 
meghajtok. (Potonnal fenyegeti a püspöki 
szentszék tagjait.) és engedelmeskedem a 
püspöki tekintély előtt (Még a leveleit 
sem bontja lel, s nem is válaszol azokra). 
De viszont politikai hajszákat nem tartom 
a püspöki hatalom kiegészítő részének (A 
sikkasztás üldözését politikai hajszának mi­
nősíti --só nem sikkasztó, de martvr !). 
Mert az apostolok azt hirdették, 
hogy inkább kell az Istennek en­
gedelmeskedni, mint az embe­
reknek és én e tekintetben még 
a püspöki hatalommal szemben 
is v elük tartok, ahol arról van 
szó, hogy mi az egyház és mi az 
állam akaratja.»

Ezazanarkhia nyílt bevallása, amelynek ! 
gyökerét, az állam elleni gyűlöletet'bele | 
csepegtette a félrevezetett nép szivébe is. | 
Ez az alapelve az ő anarkhikus törekvő- ; 
senek, minden hatósággal szemben állan- I 
dóan folytatott izgatásainak, amelyekkel : 
teljesen feldúlta itt a társadalmi életet s a ; 
jogrend teljes felforgatása egy veres ka­
tasztrófa kitörésével nem rajta múlik, ha­
nem a hatóságok éberségén és megfeszí­
tett munkásságán.

* *

A föntebb kifejezett elvi álláspontjában,

CSONGRÁDI LAP___

az állam elleni gyűlöletben ugyanis mint­
egy megfejtését mutatja annak, hogy minő 
jogon merészli teljesen ignorálni hazai tör­
vényeinket és hatóságainkat?

Ez a kulcsa annak, hogy miért gyalázza 
az. összes hatóságokat, miért tagadja meg 
az. engedelmességet a bírósági idézéseknek ! 
Miért daczol még az elővezettetés paran­
csával is? Miért gyűlöli a magyar alföld 
népének jóltevőjét, Csongrád vármegye 
nemes szivű főispánját, mint b. e. püspö­
két — s az összes tisztviselői kart és a 
törvényeket tisztelő úri osztályt.

A rejtély kulcsa abban a lélektani szo­
morú eltévelyedésben, betegségben rejlik 
— amelyszerint Hegyi Antal csak Istennek 
akarván engedelmeskedni, — aki fölkent 
királyok által kormányozza népeit: elle- 
ledkezik arról — hogy ő nem Isten helyett 
kormányozni van hivatva, mert nagyobb 
ur is létezhet nála, akinek feladata a kor­
mányzás. Ezek a nagyobb urak például 
O felsége a király, vagy a fölszentelt püs­
pökök, érsekek lennének: de ő magát 
föléjük helyezi. Beszámithatlan lelki álla­
potában elfeledkezik világi és egyházi fő­
nökeiről mindenkor: hiszen lapjának leg­
utóbbi számában is azt irta Pikó Panna 
egykori kegyencze, hogy «Krisztus 
után öt tiszteli és becsüli a cson­
grádi nép legjobban». Eszerint ha vi­
lágosabb perczei alatt már Krisztus után első 
szentnek képzeli magát, sötétebb perczei- 
ben bizonyosan Istennek képzeli magát. 
Tehát ime, Írásban adja kulcsát ama rej­
télynek, hogy kit tekint ő Istennek ! az 
Isteni hatalom letéteményesének ? Azt, akit 
mindjárt Krisztus után legjobban tisztel és 
becsül szinte a nép.

Tehát nem a koronás királyt, a minis­
tereket, nem a római pápát, vagy püspö­
köket, — hanem őt magát, Hegyi Antalt.

Íme tehát — az önistenités c meghibbant 
elméjű papnál krónikus betegség gyanánt 
lépett fel: és ellehetünk rá készülve, hogy 
a szerencsétlen elmebeteg hova tovább 
nagyobb botrányokat fog produkálni, mert 
ő már azon az állásponton van, hogy 
egyenesen, közvetlen Krisztus után követ­
kezik — fölötte tehát nem szabad sem a 
királynak, a világi hatóságoknak, sem a 
püspöknek, az egyházi hatóságoknak Ítél­
kezni. Még csak egy lépés kell ahhoz, 
hogy interluciduinait, értelmi világának 
derültebb perczcit is elveszítse: amelyben 
még csak Krisztus után az első személy­
nek önmagát hirdesse ki, hanem az kell, 
hogy magát nemcsak néha, de mindig 
Krisztus Istennek képzelje, aki újra a világra 
született benne: altkor aztán az örökös 
tébolv fogja sötét árnyát elborítani dü­
höngő lelkére.

Csakhogy nem tanácsos addig várni, 
amig ez a biztosan fellépő katasztrófa el­
homályosítja végkép lelkét: mert addig 
kiszamithatlan kárt tehet az egyháznak és 
nagy veszedelmet hozhat a gondozása alá 
bízott népre.

V.
Haramia támadások az Isteni tisztelet ellen 

és betörés a parochiába.
Miután az említett szennyiratot a primási 

szentszékhez küldte fel, amely meg sem 
botiankozott rajta és a lesújtó ítéletet meg 
sem erősítette hanem enyhítette: várakozott.

De a váczi püspöki szentszék ügyésze 
fellebbezését jelentette be a primási szent­
szék enyhe ítélete ellen, mely a fegyelmi 
vizsgálatot «birtokon belül rendelte/, el: 
vagyis a plébániába való ideiglenes vissza- 
helyezezést mondta ki — hogy az ügy 
befejezésekor legyen csak a felfüggesztés, 
elmozdítás elrendelve! Ámde a fellebbe­
zés a primási szentszék kegyelmi tényét j 
szabálytalanná tette.

így tehát látta Hegyi, hogy itt csak bot- 1 
lány, esetleg csak vérontás segíthet: mert 
bizony az ököl joga még ma is erősebb j 
az egyszerű igazságnál.

Megkísértő tehát a pünkösdi és az ur- j 
napi ünnepek alatt a botrányok folytatását 
abban a reményben, hát ha vérontással ! 
fuszui eznó a templom mcgostvomlását 1 i

8. SZÁM,

Mert akkor ő játszhat ná a megsértett nép- 
tribun sze repét, s a kiontott vért ráken­
hetné ellenfe lei fejére.

Minthogy a tiszta r. katholikusokból álló 
közönség azonb an Pikó Panna kegyencze 
iránt hátat fordított : kénytelen volt tervé­
vel egyelőre fö lhagyni, amig valamelyes 
fortélylyal újra félrevezetheti az elámitott 
paraszt népet. Addig vádaskodással töltő 
idejét, s meghurczoltatta, a bíróság elé 
idézte Agócs János apátot, Droppa Károly, 
Sperling és Varga leikés zekét; akikre rá­
fogta, hogy őt becsüle tsértő kifejezésekkel 
illették a szentszéki ítélet kihirdetésekor. 
Sperling Béla lelkész ellen pedig hamis 
vádat is emelt, hogy ez kijelentette volna 
többek előti, hogy ha Hegyivel —- vele 
fog találkozni az utczán, meglesi és hátul­
ról agyonüti! A kihallgatott tanuk egytől- 
egyig megc/átolták a Sperling Béla ellen 
emelt hamis vádat, aki kijelenté nagylel­
kűen ; hogy az őrült ember ellen, a papi 
talár iránti tekintetből nem akar hamis 
vádemelés c/.imén feljelentést tenni. Ha­
nem a másik tárgyalás alkalmával, amidőn 
becsületét kereste Hegyi Antal, s Agócs 
apátra és társaira szintén felmentő Ítélet­
tel végződött az ellenük hamisan tett fel­
jelentés - a tárgyalás végeztével kijelen­
tette a megtámadott apát, hogy most már 
igenis ő emel vádat Hegyi Antal, ellen a 
szentszék megbízásából. Nem ugyan az 
52.000 frank svájczi misepénzek elsikkasz- 
tása miatt, hanem egyelőre csupán a cson­
grádi hívektől jogtalanul kizsarolt, felha­
talmazás nélkül átvett és bűnösen elsik­
kasztott 6730 Irt alapítványi pénzek miatt 
Hegyi Antal ellen. A megszeppent sik- 
kasztót ájulás környékezte e nem várt 
fordulatra és mint a leforrázott róka, úgy 
távozott el a bírósági hivatalból, hogy 
Pikó Panna tűzhelyénél vigasztalást talál­
jon és újabb merényletekre sarkalja őt 
sátáni lelke.

Az pedig, hogy a szentszék megindította 
a bűnvádi eljárást ellene, onnét került 
ki: mert a Csernus es Olaj családok ha- 
lottaiert nem mondott senki az alapítványi 
levélben kijelölt napokon miséket. A gyá­
szoló család kezdte kutatni az uj plébá­
nosnál ennek az okát, s ekkor pattant ki 
a titok, hogy Hegyi Antal ezeket az ala­
pítványi összegeket is elpezsgőztc, szen­
tesi elvtársa példáját óhajtván utánozni, 
ahelyett, hogy a szentszéknek azonnal 
felküldötte volna. Kisült, hogy a püspök 
helyett ő állított ki alapítványi leyeleket 
annélkül hogy arra jogosítva lett volna, 
de azért tette ezt, hogy ne kelljen vele 
beszámolni.

A közönségben ez a leleplezés nagy 
megbotránkozást keltett, mert a 89 ala­
pítványt tevő egyén, —• ha esetleg Hegyi 
elhal, alapítványát örökre elvesztette volna.

Pedig ezek közt voltak sokan szegény 
öreg emberek, asszonyok is, akik utolsó 
pénzecskéjüket adták oda a csalónak, 
hiszen a fosztogatáshoz bámulatos gya­
korlatra tett szert.

Rendkívül kínos meglepetést keltett a 
közönség körében, mikor meggyőződtek 
az alapítványok elsikkasztásáról és látták 
a gyászoló családtagok, hogy hiába men­
nek a templomba: ott nem.mondják el 
a miséket. Sőt egy családot felszólítottak, 
hogy fizesse be újra az alapítványt, da­
czára hogy meg van a Hegyi Antaltól kapott 
nyugtája. Ez a Draskovics családdal törént.

Az államnak joga van az ellenőrzést, 
legfőbb apostoli kegyúri jogánál fogva 
gyakorolni. Mert abban az esetben —ha 
beigazoltatok, hogy a kegyes alapítványo­
kért a miséket nem mondják el — sőt a 
sikkasztót nem büntetik, hanem a bűn­
bocsánatban részesítik: akkor a magyar 
államnak is joga, sőt kötelessége az ala­
pítványi vagyon elleni bűntettet szigorúan 
büntetni, ott, ahol az állam elleni gyűlö­
let nem vétek, ahol a sikkasztás, a lopás 
nem bűn.

Csongrád varos népe ezt a tanulságot 
melitette abból a 16 évből, amelyben 
Hegyi Antal ki akarta belőlük ölni a ma- 
gynt a Ham iiánt való hűségnek fiúi tisz­
teletnek a szikráját is.



Közben nem nyugodott Hegyi Antal 
Esztergomba küldöttséget vezetett, s on­
nét hazatérve, hirdette fűnek-fának, hogy 
a primási szentszékhez benyújtott véde­
kezése az ismeretes szennyirata - - azt 
eredményezte hogy öt a primási szent­
szék elszámolás kötelezettsége mellett 
vissza helyezte s a bünpör eldönt lg füg­
gővé tette ügyében a döntő Ítélet. 1896 év 
junius 6-ikára X'ácz.ra sietett teleit, hogy 
azt a fölmentő ítéletet előtte kihirdessék 
— s onnét visszajövet ünnepélyes bevo­
nulást rendeztessen hívei által.

A primási szék felmentő ítéletét nines 
jogunk megbírálni. Csak fájdalmas érzé­
sünknek adunk kifejezést hogy a váczi 
püspökkel szemben tanisitott magatartása 
és a sikkasztások beigazolása után az őr­
jöngő anakhista részére szolgáltatott elég­
tételt.

Az ünnepélyes bevonulásból ugyan 
semmi sem lett, mert a váczi püspöki 
szentszék a primási szentszék felmentő 
itélelét megfellebbezte a Római kúri­
ához.

Azonban Hegyi Antal már nem bii.a 
magában visszatartani féktelen bosszúja 
kitörését, s kijelentette a Pikó Panna ud­
varán összegyűlt 40 lőre tehető asszony, 
gyerek sereg előtt, hogy ha vér fog folyni 
is ő fogja az úrnapi szertartást végezni s 
azzal fenyegette a helybeli r. kálit, pap­
ságot, hogy az. ünnepi processió alkalmá­
val erőszakkal tör be a parokhiára, erő­
szakkal fogja vezeti’; ar úrnapi kőrme- 
netet.

Szerdán Csapó káplánnál gyónt, áldo­
zott, jelezvén vele a fölfüggesztés alól 
való föloldoztatását. A szolgabiróság és 
csendőrség kellőleg értesülve lévén arról, 
hogy a páter erőlködésében plébániát 
akar foglalni, s erre már előre készül, 
a kellő óvóintézkodéseket megtette.

És megtörtént az is Csongrádon hogy 
1898 június hó 9-én, az. úrnapi istentiszte­
letet és a kőrmenetet csak szuronyos csend­
őrök fedezete melleit lehetett meglát ütni.

Ezelőtt is kivonult a m. kir. csend­
őrség az úrnapi kői menetekre, de mint 
diszőrség követte az oltód szentséget, 
hogy emelje e nagy ünnep díszét.

Most azonban kivonult a csendőrség, 
de töltött fegyverekkel, teljes készenlét­
ben, hogv meg védelmezze a ünnepélyt 
ama botránytól, melyet egy ember, egy 
őrjöngő pap akart előidézni.

Hegyi Antal nem lévén képes híveit 
a csendőrökkel szemben tettlegességre 
bujtogatni — a tervezett kirohanást kény­
telen volt elhalasztani. Látván hogy itt 
még a botrány nem segíthet rajta, sem 
a vérontás, s látva, hogy igv nem bol­
dogul : ugyan ő, a ki azelőtt erőszaknak 
és üldözésnek nevezte váltig a szentszéki 
ügyésznek Rómába való appelláczióját, a 
melvnek szerinte helye sincs most ő 
maga siet Rómába s a Congregatio Con- 
cilii Tridentini bíboros testületé előtt azzal 
vádolja a váczi szentszéket, hogy az ügyet 
nem akarja a római szentszék ele terjesz­
teni! Pedig csak rövid idő telt bele s a 
váczi szentszéki ügyész elkészítette a sok 
időt igénybevevő ielLebbezést, s teljesen 
felszerelve Rómába küldettek.

A ki ismeri Hegyi Antal természetét, s 
tudja, hogy ő képes ugyanazokat a váczi 
szentszéki tagokat, a kiket előbb pofon­
ütéssel fenyegetett, a mikor bajba ke­
rült, «kezeit csókolommal» végigjárni: el­
képzelheti, mily ártatlan ábrázattal kö- 
nyörgött önmagáért és gyanúsította a 
váczi megvés püspököt és szentszéket a 
bíboros Egyházfők előtt, a mint ennek 
hire Váczra is elérkezett.

Ilogv minő művészettel tudta színlelni 
a sértett ártatlanságot és az alázatosságot, 
mutatja az az eredmény : amelyszvrint a 
római kúria a; elszámolás, a bocsánat- 
ke're's es a javulás föltételei melleit ideig­
lenesen, ha a püspöktől bocsánatot nyer, 
e bocsánat és javulási fogadalom alap­
ján — a plébániába őt visszahelyezte.

Hegyi Antal hazaérkezvén, határtalan 
gőggel gúnyolta áldott emlékű püspökét
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s hirdette ’ a püspöki hatóságot meg
alázta. Emellett, nem bírván bevárni a 
felettes egyházi hatóság intézkedéseit, el­
határozta, hogy önmagát fogja vissza­
helyezni, megrohanja a párokhiát, s be­
törőként logla'ja el ha, kell yérontás árán 
is plébános hivatalát.

Betörőhöz méltó tei vet végre is haj­
totta 1898. év szeptember hó 17-én, az 
egész ország méltó felháborodására, s a 
püspöki szentszék rémületére, amelynek 
tag iái belefáradtak már a botrányok né­
zésébe.

A betörésre ugyanis Hegyi Antal a kö­
vetkező tervet eszelte ki:

Hegyi Antal mint tudva van, Pikó 
Panna kofa asszony házában ütötte fel 
hadi szállását, s oda gyűjtötte maga köré 
azokat akiknek hiszékenységét ígéretek­
kel ébren tudta tartani s folyton arra 
hivatkozott, hogy mennyire hálás lesz ő, 
ha rajta segíteni tudnának. Ekkép való­
ságos betűi iéiöz illőlcg felbujtogatta őket 
arra, hogv támadják meg a pavokhiát és 
abból dobják ki a lelkészeket. Cserébe 
mindenkinek titokban kúrátori és ha­
rangozni állásokat Ígért, amelyek jövede­
lem múl jártak volna.

Ig.v aztán ; fuHangos betörő a bel­
városi, a külvárosi kúrátori és harangé- 
zói állá -t legalább 50 drb. aspiránsnak aján­
lotta fel az V..etben, ha segítségére lesz­
nek a parokhia visszafoglalásába. Meg­
jegyzendő, hogy mindössze, ha a kúrátori 
és harangozó! állások megüresedtek volna, 
csak 4 egyén tölthetné be.

1 Az igy elbolonditott kúrntör — és ha- 
i vangózó jelöltek aztán minden perezben 

készen voltak nem annyira Hegyi Anta- 
; lért mint a kúrátöri é- h angozói ál'áso- 
j kén vért ontaré

1898. évi szeptember hó 17-én, vasár- 
I nap délelőtt 9 óra után Droppa Károly 
i helyettes plébános leiké-/.társaival, pro- 
I cessió élén a temetőbe vonult, I10.4 z az 
I egyházi szertartásokat ott végezze. Ilv.giá 
j Antal éppen erre az alkalom a várt. Fei- 
! biztatta a 12 tőből álló. kúrátor s haran­

gozó jelölteket és azoknak a; élén betért 
; a parokhiára, kova. ingét-bingósagait $;c- 
j kérni előre bevitellé.

Mivel a parokhia ajtaját zárva találta, 
j lakatost hivatott, kivel a kaput felmutatta. 

I 'g vau csak kiny itatta az idő közben haza 
érkezeit hittanár tiltakozása daczára is az 
az ebédlő ajtaját és azon keresztül Droppa 
Károly adminisztrátor szobájába vonult, 
melyet Kürti , István ezzel a szavakkal 
nyitott lel : "Ö Felsége a Király nevében 
elfoglaljuk!//. Erre Hegyi az adminisztrá­
tor bútorait kidobatta és a saját ezók- 
mókját helyezte cl. Bűnek megtörténte 
után, Hegyi kinyitotta az ablakot és a 
kint ólálkodó csőcselékhez a következő 
szavakat intézte : «Vf/z már Isten se­
gítségével bent vagyok. Imádkozzatok 
érellem! //

A temetői szériát tásról haza érkező 
adminisztrátor és lelkésztársai megbotrán­
kozással látják a plébánia körül a csődü­
letet, amely egyesek izgatására folyton 
növekedik.

A parokhiára belépők elképpedtek : mi­
dőn Hegyit a szobában kényelmesen el­
írni j tózva, rájuk mosolyogva, és czinkos- 
társait az ebédlőben pálinkázva találták.

E közben a tömeg egyre nőtt a parok­
hia előtt és veszélves jelleget öltött, mire 
Droppa Károly rögtön jelentést a fő­
szolgabírói hivatalnak és Mátéffy Kálmán 
főszolgabíró felszóllitotta a helybeli csend­
őrőrsöt a további eljárásra.

Mielőtt a csendőrség megérkezett volna, 
a főczinkosok: Kürti István, Márton And­
rás és Vajduvics Julianna elszeleltvk. A 
többit, Hegvi Antal élén, a csendőrség ott 
érte és nyomban le is tartóztatta s a pa- 
rokhiáról a távozást megtiltotta, nehogy 
a nép közé vegyüljenek és a fenyegető 
magatartást tanúsító tömeget hajtogassák.

Hegyi Antal, akit 12 társával csendőrök 
őriztek, e közben nyugodtan lakmározott 
s kárörömmel nézte az ablakon keresztül 
jó pásztori munkája újabb eredményét.

A letai ióztatott betörő 
tozói ezalatt az utczán ács 
meget bujtogatni kezdték 
Pikó

társak hozzátar- 
agó kiváncsi tö- 
: sőt mint hírlik 

Panna asszony egy csoport léhűtőt 
lel is pálinkáztatott lakásán, kik n parok­
hia elé vonultak és a felbujtott tömeggel 
a csendőrséget inzultálni kezdték s a 
csendőrökkel is kikötött.

Az, inzultust a csendőrség a mig csak 
lehetett tűrte. Hiába kérte a parókiádból 
kiűzött adminisztrátor szivreható hangon, 
levett kalappal a népet, hogy oszoljanak 
szét, és ne vetemedjenek tettlegességre, 
ő inkább eltávozik a parokhiából. Nem 
használt semmi, Hegyi Antal biztatta őket 
ez alkalomból hogy ne tágítsanak a 
csendőrök előtt. S mikor aztán a cseiM- 

a betörő által felbujtotthogy
tömeg tetlegességre ve-

őrség látta 
s bepálinkázott
temedett az őrsvezető «készt»-t 
nyelt.

Éppen abban 
érkezett Máttéffy 
a szuronyok elé 
megakadályozza

veze-

l legyi nem érde- 
a legutolsó csozét

e közben dőzsölt

a borzasztó pillanatban 
Kálmán az utczára és 

vetette magát — hogy 
az iszonyú vérengzést. 

Csak is az ő humánus eljárásának kö­
szönhető, hogy vér nem folyt az ember­
vél i szomjuhozó Hegyi Antal kívánságára, 
akkor: midőn a magyar nemzet a leg­
mélyebb gyászban siratta elhunyt király­
néját.

Mátéffy azt mondotta 
rnes arra, hogy végett 
is agyon lőjjék.»

Hegyi Antal pedig 
a parokliián betörő bűntársaival.

E közben megérkezett a szentesi csend­
őrőrs is Bogdán József csendőrőrmester 
élén. Ezeknek azután késő estig sikerült 
a lázongó tömeget megfékeznie.

Reggel fél 3 órakor Hegyit a csend­
őrök a törvény nevében felhívták, hogy 
a Szentesről 8 órakor induló vonathoz 
kövesse őket. Erre Hegyi szitkok között 
azt mondotta: "Magok rosszabbak a po­
gány római katonáknál; ha vissza jövök 
intézkedni fogok, hogy az egész csendőr­
ségi intézményt eltöröljék./>

A csendőrség Hegyit egyenest Szen­
tesre: czinkos társait pedig páronként 
össze vasalva a gőzhajó állomásra ki­
sül lók, onnan pedig mindannyiokat a 
szegedi bűnfenyitő törvényszékhez. Ki­
hallgatás után a vizsgáló biró az egész 
disz.es kompániát szabadon bocsájtotta!

A vizsgálat megállapította hogy Hegyi 
páter tényleg izgatta a híveket. Azonkí­
vül konstatálták a vizsgálat folyamát, 
hogy Droppa Károly adminisztrátor fe­
hérneműit ellopták. Ebben az ügyben 
í. évi naárczius hó 5-ik napján lesz a 
főtárgyalás, amelyre Hegyi Antal már 

sem fog elmenni: —• mivel 
többek előtt, hogv ő semmi- 
megidézésre nem fog megje- 
abban az esetben, ha erővel, 

viszik.
hogv ez a szerencsétlenaz is

csak azért 
kijelentette 
lé le bírói 
lenni csak 
karhatalommal 

Mutatja
ember, mikor bűnt-bünre halmoz, a mise 
alapítványokat beismeri hogy elsikkas - 
tolta, anélkül hogy ezért szégyelné ma­
gát, sőt betöréseket követ el a paroktva 
ellen, nem tudja hogy mit cselekszik — 
akkor egy mentsége van csupán. Hogy 
beszámithatlan elme állapota, hisz köz­
ismert rosszhirű családjának vérét elmebeli 
betegségeit és a haramiára valló bűneit 
örökölte, tehát nem annyira bírói eljárást 
érdemelne — mint inkább gyógykeze­
lésben részesitni volna szükséges.

(Föl) t. köv.)

A községi közgyűlésből.
Valahányszor a járási tekintetes főszot- 

gabiróság aról értesíti a községi képviselő­
testület t. tagjait, hogy választás lesz, 
mérgét vehetünk rá, hogy a képviselők 
teljes számmal jelennek meg. Azonban, 
aki azt hiszi, hogy a t. képviselő urak 
i választás iránt érdeklődnek, az nagyon 
csalatkozik, mert hát a t. képviselő urak 
csak azéu jelennek meg oly szép szám- 
in; ! a választások ?'ka Imával: mert a je-
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löltek, illetve a folyamodók zaklatják őket
a megjelenésre. , . . , „

Mátéffv Kálmán járási foszolgabno a 
képviselőtestületi ülést 1 2 9 órakor nyi­
totta meg. Kijelenti, hogy a nyilvantarto- 
állásra 5 pályázó adta be kérvényét.

A képviselőtestület mind az 5 pályázót 
jelölte ugyan, de azért csak két pályá­
zóra történt a szavazas, u. í. Rasoivv i

Dr. Szarka Mihály ugyanazt állítja, mint 
illő szerinte szintén nem dukált volna £

Papp Gedeon mellett a Hegyi-part agi­
tált, mig Miskolczi Ferencz ,t a Hegyi-elle­
nes párt ajánlotta. ...... -c ....A szavazás nevszennt toitcnt cs az 
eredmény az lett, hogy Miskolczi Ferencz 
25 Papp Gedeon pedig ló szavazatot 
nyert és igv, Miskolczi 9 szótöbbséggel 
győzött. A választás után az esküt nyom­
ban le is tette. , . .

Következett volna a községi írnoki alias 
betöltése helyettesítés útján. Azonban el­
nöklő főszolgabíró respektálva az el ólja- 
ság és a képviselőtestület amaz óhaj at, 
hogy ezt az állást amennyiben napidijjas 
által helyettesítve is van betölteset_ nem 
óhajtja, nem is rendelte el a választást. ,

A választás után Csejthey Lajos bíró 
megnyitotta a rendes közgyűlést.^

A ’tárgysorozat megkezdése előtt tder 
János községi képviselő kitogásolta a ha­
zak hiányos számozását.

Holló 'Adolf felvilágosítása után a köz­
ségi közgyűlés elrendelte, hogy a haz- 
számok föíé a kerület is oda nyomassuk.

A tárgysorozatban felvett 1. és 2. szám 
alatti tárgyak észrevétel nélkül kei észtül 
mentek. Á 3-ik tárgy, melyben Hegyi 
Antal azt kérte, hogy a parochia előtt 
általa körülkerített terület még továbbra is 
úgy maradhasson, Éder János amaz indít­
ványával ment keresztül, hogy Hegyi 
Antal tartozik a kerítésben használt sze­
ges sodronyt amennyiben az leülősen a 
női ruhák épességét veszélyezteti azon­
nal eltávolítani. _ „ , ,

Kovács József ser tusker esküdő a \ asai- 
téren az általa használt sertés-ólak bérletéről 
leengedést kért. A községi kép visu lő tes­
tület a bérletből 30 koronát leengedett 

A járási főszolgabiróság átirt a végből, 
hogy a községi közgyűlés szabja meg a 
hetipiaczokon az árulhatási időt.

A községi közgyűlés _az árulás meg­
kezdését nyáron reggel 5 órái a és télen 
7 órára szabja meg. ,

Tóth Márton azt kén a közgyűléstől, 
hogy részére hukrosi .árandóságot ad­
jon, amennyiben habár megilleti nem 
kapott.

Holló Adolf jegyző előadja, hogy loth 
Mártonnak valóban kellett volna kapnia 
bukrosi járandóságot, azonban Faragó 
László törvényszéki biró tévedésből nem 
osztott ki részere, indítványozza tehát, 
hogy Tóth Mártont kérelméhez képest 
a bukrosi járandóságból kártalanítsák.

Éder János községi képviselő ált fel 
azután és ki kel a felosztás kei észtül ve­
zetése ellen, ki mutatja, hogy a plébánia 
hivatal részére 28 házrész böki őst annak 
megfelelő nagyrétet, kisi étet, es kilon- 
czesi járandóságot osztottak ki, holott a 
városi levéltárban levő segregationális 
szerződés értelmében a plébánia hivatal­
nak csak az úrbéres telek utáni jaí andó­
ság dukált volna, tehát mindösz.e 8 ház­
rész bokros és egyéb járandóság, c he­
lyett Hegyi Antal 3 telek utáni járandó­
ságot azaz 28 ha/iesz böki ősi, nagy ich, 
kisréti és kilenczesi járandóságot harácsolt 
el a birtokosságtól, ennélfogva azt indít­
ványozza, hogy ennek a kői ülbelül 12 
ezer fi tot érő elharácsolt birtoknak a vissza- 
vevésére teg ven lépeseket az dúljál óság 
és erről legközebbi kö/.;g\ ülés alkalmával 
tegyenek jelentest. Az esetben, ha sike­
rül visszaszerezni ezt a jogtalanul elhalá- 
csolt birtokát, abból kánalnnitsák lóth 
Mártont.

Holló Adolf elismeri, hogy Hegyi illetve 
a plébánia jogtalanul kapta 3 lelek után 
a járandóságot, de mert mái ezen nem 
lehet segíteni, amennyiben akkor hat hó­
napi határ idő volt kitűzve a felszólam­
lásra, de senki sem adott be felebbzést.

Holló, szerinte szintén ------ .
plébánia hivatalinak 3 telek utam jaiai-
dóság.

Éder János fentartja azt az állítását, 
hogy a plébánia hivatal jogtalanul haia- 
csolt cl a birtokosságtól 12 ezer forint 
értékű járandóságot, az meg nem all, hogy 
senki sem szólalt fel: mert id. Kadai Hen­
rik úr Írásos tiltakozást adott be ezen 
jogtalan felosztás ellen, Nagyon sajnalja, 
boory az elöljáróság ebben az ügy ben ^ak 
kor nem tett lépéseket, A munkás nép a 
hosszú tél miatt éhezik cs fázik, jobb lenne, 
ha ezeken segítene a község, nem pedig 
olyan helyre dob 12 ezer forint értékű, 
vagyont, ahonnan senki sem lat egy ai \ a 
krajezárt sem, akiktől éhen halhat a sze­
gény ember.

Justin Gergely tanácsnok 3 heti szabad
ságot kér. ,

A községi közggűlés nem volt hajlandó : 
megadni és ilyen értelemben szolalt tel : 
Dr Szarka Mihály is, de Ed er János fel- 1 
szolalása után a 3 heti szabadság időt 
megadták.

ÚJDONSÁGOK.
— Jótékonyság és hazafi ság. Az utolsó 

farsang estéjén megtartott álarezosok közt 
nehány hazafias érzésű leányka gyűjtés 
kísérlett meg Vörösmarty Mihály szobrára
__ akinek Csongrádon elfeledkeztek masok
még az emlékéről is — mert nem volt 
demagóg. Hát bizony kezdetnek eleg sze­
rény kezdet a gyűjtés eredménye: de an­
nál szebb hogy három leányka szivéből 
fakadt ez a lelkes gondolat; a Szózat köl­
tőjének emlékéhez Csongrádon is áldozattal 
járulni. Már előre félünk, hogy márczius 
15-ikén a demogóg szájak, bömbölni es 
harsogni fognak mint a vihaiagyúk, de 
gyomruknak fognak áldozni csupán — nem 
a Szózat nagy költője emlékének. Egyéb­
iránt megfogjuk látni: melyik iGube gyűj­
tenek majd legtöbbet, márcz. 15-én a Szó­
zat költője emlékére. A három Jeanyka 
gyűjtésének adakoztak s következők. Csa­
nádi Gyula 1 korona, Borbás Jószel 10, 
Babócs Béla 10, Csemegi_ Gyual 10, Gauz 
Imre 40, Draskovits László 20, _ Fekete 
Lajos 20, Forgács jáuos 10, Gulyás János 
20, Dr. llollósv István 40, Hubert János 
04, Hatvani József 06, Klein József, 10, 
Mészáros Henrik 30, Mvrnyő Mihály né 10, 
Nagy P. Imréné 04, Patyi Mariska 06, 
Réti Ferencz 10, Rotter Sámuel 10, Skül­
teti Mihály lO.Vannai N. 94, a három
álarezos apácza és egv rendőr 80 fillért.
A begyült 4 kor. 64 fillér összeget a Bu­
dapesti Hírlapnak küldtük el.

- Írott malaszt. Úgy tudjuk, hogy , a 
községi közgyűlés, már régebb idő óta 
hozott egv határozatot, melyben ki van 
mondva, hogy adig még a helybeli kö­
zönség a szükségletét be nem vásárolja a 
piaczon, hát helybeli és vidéki kóláknak 
9 óra előtt tilos a vásárlás. I lát ez a ha­
tározat igen üdvös és igen helyes volt, 
azonban az efféle «Írott malaszt» maradt: 
mert az igen tisztelt clójároságnak kisebb 
gondja is" nagyobb, mint hogy ezeket a 
határozatokat végrehajtsa. Egyszóvál a t. 
kofa és kofanők, a helybeli vásárló kö­
zönség kezéből is kikapkodjak a portékát 
anélkül, hogy annak tilos voltára valaki 
figyelmeztetné őket.

— A jó példaadás. Mint árnyék a ván­
dort, úgy kiséri közéletünket az anarkhia 
egyre vészedéimessebb alakjában. A ma­
gyar hatóságok tekintélyéről, a törvények 
tiszteletéről csak legnagyobb szomorúság­
gal lehet elmondani, hogy - az anar­
khia lejtőjén fokonként lej eb b sülyed az 
alföldi nép a Hegyi — Sima-léle példák 
folytán s ahelyett hogy itt volna a lege­
rősebb a magyar államhatalom gyökere, 
épen itt van a leggyöngébb szálakkal j 
hozzá fűzve a nép lelke. A napokban az­
tán olyan dolog is történt, hogy Csongrád 
község- egyik tisztviselője a neki elintézés 
czéljából kiosztott ügydarabra ráírta —

hogy : Nem fogadom el! — s az ugyda- 
rabot vissza utasította. Hát bizony, ha a 
II. biró megfenyegeti a magyar törvényho­
zást miért ne tenne valami virtust a köz­
ségi pénztáros is. A két esetnek különben 
folytatása lesz több is, ha a feljelentés 
meg nem tétetik.

— ft kereskedők bálja alkalmával felulßzeUek: Ro­
senberg Hde 10 koronát, Rotter Samuel, dr. Boer An­
tal 8 8 koronát, Vladár Sándor, barago Antal, lisztes
Imre 0 (> koronát, Déva, Béla, dr. Szarka Mihály,
Steiner Rudolf (Becs) 4 4 koronát, Berger Henrik
(Pozsony), Szelídről László, dr. Dekany Bela, VN eis. 
Sámuel né 3-3 koronát, Galovitz Mi haly (Budapest 
Várad! Jakab, Stern Samu, Rosenfeld Gabor Becs), 
Berger, Keller M. Miksa (Budapest), Brak V.k or (Becs), 
(|r. Vida Sándor, Klein József, Scliönleld Adolf. Blazstk, 
Miluilv, Eszes Mátyás, Braun Sámuel, dr. Bük Herman, 
];eliér Ignálz, Reisz Ödön, Dévai Lipót, Boér Jakab, 
ifi, Sc'ivarcz Ignátz, Óser Lipót, Ungváry Jó/ef Holló 
Adolf, Sövéiryházy Antal, dr. Grosz Arnold, Weisz 
Mark, Hirch Dezső (Becs) 2-2 koronát, Spe,linger 
Sóma, Szabó Géza l —L koronát, hspersit Kalman 40 
Iliiért, összesen 122 korona 40 fillért.

_ Próba b I. A kaszinó termében ma este Csamuty
Gyula tánezmester bemutatja növendékeivel a táncz- 
iskolája eddigi eredményét, s az iskola befejezteyel a 
felnőttek is részt vesznek majd a tanczmulatságon, 
mely jótékonvczéllal lesz egybe kötve. ,

A vetés idejének közeledtevel említés nél­
kül nem hagyhatjuk, — a mit különben 
végen tud mindenki, — hogy nincsen ha­
zánkban ezég, mely nagyobb bizalomnak 
örvend, mint Mautner Ödön világhírű bu­
dapesti magkereskedese. Küíönössen meg­
bízhatók gazdasági magvai, melyek közül 
impregnált takarmány répamagjai párjukat 
ritkítják, de kerti magvai is minden ver­
senyen felül állanak. Nagyon csodálkoz­
nánk, ha akadna csak egyetlen hazai gazda, 
vagv keltesz, aki külföldtől hozata magot, 
mikor, — mint általánosan ismeretes, a 
Mauthner-féle magvak ép oly elterjedtek 
és közkedveltek külföldön, mint idehaza 
Magyarországon.

A modern thearapiában az orvosok min­
dinkább a természetes gyógyvizek hasz­
nálatát, ezek között különösen a maga 
nemében páratlan Ferenci József keserilvi- 
7ct ajánlják. A Ferencz József keserüviz 
inár huszonöt év óta van hzsználatban s 
egy családban sem szabadna annak hiá­
nyoznia.

Mohammed. Akármilyen mystikus is a 
Mohammed keleti vallása, sokat tud róla 
n közönség. A költők és beszelyii ok szí­
vesen és gyakran fordulnak ja színes kelet 
felé, a hol születik a nap, a hol az arany 
fompál virága nyílik, s harmatkönnyes 
tüvön, holdvilágos fehér éjszakákon gon­
dolatimon! fátyolban tánezot járnak a szép 
barna nők; fehér ménen, gyöngyházas, 
vékony, művészi diszszel ékes csövű pus­
kával tigrisre vadásznak a tarka selyem- 
ruhás, turbánná férfiak. A vallásuk is csupa 
költészet. A szilfákban a végtelenség dal­
lama zeng. Nem azé a titokzatos végtelené, 
a mely büntet és igazságot tesz, a mely 
érthetetlen s melyet theologusok magya­
ráznak, hanem a szelíd, költői határtalan­
ság, mely aranvszinben ragyog, mint a
puszta, ha végig suhan rajta a napsugár 
s a távolban ezüstös zöldbe olvad, sejtet­
ve, de el nem árulva, a mi túl van. Szá­
váik ezt zöngik oly fenséggel, mint akár 
a Szent Gergely-féle énekek az Ur dicsé­
retét. íme a 82-ik szárának kezdő sorai:

Ha az ég majd kettéhasad,
Ha a csillagok széthullanak,
S egymásra szakadnak a tengerek,
S kifordulnak a sírhelyek :
Akkor tudja meg a lélek,
Hogy mit kezdett és mit végzett 1

s a befejezése :
Csak Isten tudja, mi az Ítéletnap!
Egy nap, melyen más leiken nem segit a lélek, 
Csak Istennél lesz az ítélet!

Erről az érdekes és költői vallásról s 
alapítójának életéről szól a Nagy Képes 
Világtörténet IV. kötetének egy része. Az 
első rész a népvándorlás korát tárgyalja, 
Borovszky Samu akadémiai tag tollából, 
a második rész az izlámot az omájjád 
dinasztia bukásáig. Ezt a részt az európai 
hirü orientálista, az izlamnak ez idő szerint 
elsőrangú búvára, dr. Goldziher Ignácz 
akadémikus és egyetemi tanár irta, a kit 
az Iszlám készülőben levő nagy lexiconá- 
nak főszerkesztőjéül kért lel a nemzetközi
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8. SZÁM CSONGRÁDI LAP 5. OLDAL.

szerkesztőbizottság. Most a jeles tudós a hazai 
irodalmat gazdagítja nagybecsű uj czikkével.

Az egész nagy vállalat 12 kötetre terjed 
s Marezali Henrik jeles történetiró, aka- 
émikus és egyetemi tanár szerkesztésében 
a legkiválóbb erők közreműködésével 
jelenik meg. Egy kötet ára diszkötésben 
16 kor. Kapható részletfizetésre és füze­
tenként is (egy füzet 60 fill.) a kiadó 
Révai Testvérek írod. Int. Részv.-Társ. 
könyvkereskedésben (Budapest, VIII. Üllői­
éit 18.).

A tűz. Egy regény került ily czim alatt 
a magyar könyvpiaczra, amelyért csak­
nem párbajt kellett vívnia a szerzőjének. 
Az eset nem volt mindennapi s a világ 
összes lapjai élénken foglalkoztak vele, a 
párisi Figaro pedig vezérczikket szentelt 
neki. A szerző, aki ily módon maga is 
csaknem regényhőssé lett: Gabriele d’ 
Annunzio, a nagy olasz iró, költő és 
drámairó, Duse Eleonórának,, a világhírű 
tragikának benső jó barátja. És mivelhogy 
a Tűz cselekménye éppen szakasztott olyan 
tragikának és költőnek tüzes szerelmi 
viszonya körül fordul meg, mint amilyen 
Duse és Annunzio, az egész világ volta­
képpen nagy, heves önvallomást és lelep­
lezést látott a minden izében rendkívüli 
regényben. Mindenki elismerte, hogy ez 
a könyv mestermű, de sokan szemére 
lobbantották a szerzőnek, hogy vallomá­
saiban ily messzire mégsem lett volna 
szabad mennie. Ezek közé tartozott Marczel 
Prevost, a nálunk is jól ismert franczia 
regényíró, aki Duse Eleonora érdekében 
szállott síkra és élesen megtámadta d’ 
Annunziot. E támadás s a rákövetkező 
riposzt majdnem párbajba vitte a két világ­
szerte ismert irót. Már ez is elég volt arra, 
hogy a Tűz-et siettek a legtöbb európai 
nyelyre lefordítani, nagy irodalmi sikerét 
azonban főképpen lebilincselő érdekessé­
gének köszöni. Egy nagy művésznő és 
egy nagy költő szerelmi regénye ez, szin­
tere Velenczének bűbájos panorámája, 
amelynek leírása csodásán szép. A regény 
mellékalakjai Margherita olasz királyné, 
Wagner Rikárd, Liszt Ferencz és az olasz 
irodalmi világ több kitűnősége. Egészen 
uj világot mutat be a szerző oly mesteri 
előadásban, hogy ez az egy mű is elég­
séges volt világhíre megalapítására. A 
szenzácziós könyv most magyar fordítás­
ban is megjelent Szilágyi Béla kiadásában, 
aki nagy gonddal fordittatta le és felette 
ízléses, elegáns formában adta ki. A gaz­
dag, színes borítékba fűzött kötet ára 3 
korona, vagy díszes stylszerü kötésben 5 
korona s kapható minden hazai és pálya­
udvari könyvkereskedésben. Könyvpia­
czunk e legfrissebb újdonsága méltán számot 
tarthat az egész magyar olvasóközönség 
legnagyobb érdeklődésére.

Fertőző betegségek ellen melyek leginkább az egész­
ségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer a tiszta 
egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát szives olvasóink 
figyeimét a «Kristály* Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás 
hirdetésére.

Felelős szerkesztő : IC<ler János.
Társ-szerkesztő: Holló Adóit'.

Kiadólaptulajdonos: Weisiz Márk.

3770/1901. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabó 
Géza csongrádi végrehajtatónak és Csany 
község szegény pénztára valamint Rosen­
berg Ede csongrádi lakos csatlakozott vég­
re baj tatóknak ifj. Tábit Gáspár csanyi lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 58 korona 
tőke s jár. iránti ügyében a csanyi 316 
sz. betétben A. I. 1--2 sorsz. alatt felvett 
ifj. Tábit Gáspár, Tábit Márta férj. Ko­
rom Istvánné, Tábit Eszter Bajohi Jánosné, 
Tábit Katalin férj. Szarvas Ignáczné, Tá­
bit Mihály, Tábit Lajos, Tábit Menyhért, 
Tábit Vilmos és Tábit Gáspár (nős Varga 
Máriával) nevén álló 1372/2 hrszámú 2 
hold 1190, Q-öl térfogatú szántóföld és 
1375 hrsz. 80 Q-öl beltelek s azon levő 
278 sz. ház a nagy nyomáson a végre­
hajtási törvény 156 §. d. pontja alapján 
egészben 986 kor. ezennel megállapított 
kikiáltási árban annak kijelentése mellett, 
hogy, a 42 éven át 16 ;frt 54 kr. évi 
yáltság összeggel törlesztendő 309 frt 74 
kr. váltság tőke hátralék még le nem 
járt részleteit a vevő ezen ingatlannal 
átvenni s azt tovább törleszteni köteles 
— az 1901 évi márczius hó 14-ik napjának 
d. e. 9 órakor Csany község házánál árverés 
alá lóg bocsájtatni s a kikiáltási áron 
alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°/0-át készpénzben, vagy ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy neki a bíróságnál elő- 
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1900. évi deczember 
hó 21-én A. kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóság.

Laurisin Miklós
kir. aljárásbiró.

Magyarország legrégibb és egyik legelterjed­
tebb napilapjának ez évi karácsonyi aján­
déka a 12 forint értéket képviselő

HIMFY-ALBDM
lesz, melyet a l’esti Aftpf<> előfizetői teljesen 
ingyen kapnak meg, ha karácsonyig bekiildenek 
hathónapra szólő előfizetési dijat. Előfizetni ha­
vonként is lehet.

A PESTI NAPLÚ előfizetési ára:
Egy hónapra 2 kor. 40 fill.
Negyedévre 7 „ — „
Félévre 14 „ — „
Egész évre 28 „ — „

Az előfizetési pénzek :i 1‘esti \flptó ki- 
adóhitalához (Budapest, VI., Teréz-körut 23. 
szám.) küldendők.
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nem léteznek, mint a minőket 
«*■' év óta szállít

cs. és kir. udvari szállító magkereskedése
BUDAPESTEN

Irodák és i VII. Rottenbiller-utcza 33.
1 aktinak ( (Közúti villamos megállóhelye.)

Elárusító ( VI. Andrássy-ut 23.
helyiségek \ (A m. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívá­
natra ingyen és bérmentve küldi.

Köhögőli ás tartós szenvedőinek a 
—= K a is e r =—

mell-bonbon nOPH közjegyzőileg
a legbiztosabb /nnl 1 elismert

gyógyszer Z.UUU bizonyítvány

Egyedüli álló bizonyítéka a biztos se­
gítségnek Köhögés, reketség, hu­
rut és elnyálkásoddsrol. 1 cso­
mag 20 és 40 fillérét" kapható Csongrádon

Ungváry József
gyógyszerésznél.

A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, Váczi-körút 32. szám.

...——- ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült . r " •
g;őzcseplő-kesz;leteit? szalmakazalozőit,

„MILLENNIUM“
l«»yn.jul>l> SKorkcactii

= fűkaszáló-, marokrakó és kévekötő aratógépeit, ■:
továbbá : a szab. osztr.-magyar államvasúttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejű gózcséplö-készlete it 

Sack rendszerű, aczélöntésü ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
Képviselő : Fischhof Mór Szeged.



6. OLDAL.
CSONGRÁDI LAP

8. SZÁM.

PSERHOFER J.
vértisztitó labdacsai

évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kévés azon '-salad
a hol ez a páratlan házigyógyszer hiányzik. ajánlják, amelyek nehéz

, E labdacsokat az orvosok különösen a _ ) ekerjLésben, májfájdalmak,
emésztésnek S dugulásnak következinenyei, mint p • 

szélbántalmak, kdlika, aranyér sib. stb , . gyakorolnak vérszegénység eseteiben
Vértisztitó hálásuknál fog\.1 ktx alo.111 jo na' labdacsok nagy előnye,

s az ebből származó bajoknál, mint idegss ejaj 8, sáp ® ‘gébb szervezettel bíró egyének, sót 
hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s lg) a itg„y g
gyermekek is bátran használhatják. f. . , - kr a nénz elő-
1 doboz, mely 15 labdacsból áll ‘-»1 kr. - | l^rcs’ me|y k‘”Á frl «$<» kr. -- 3 tekercs
ze.es beküldése után béna«*,. : ^ke«.!

Használati utasítás mellékelve.
Egyedüli készítő és szétküldés! főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszertára
Uóes. 1. .Siiig’orstrnsse l->.

Eltflriedtsénüknél foava e labdacsok a legkülönbözőbb alakokban és uevek alatt
SKlt =,,» reERHWi#, .i-itoti-»'»'"‘*PSkítP>
s csak azok valódiak, a melyek dobozainak fedelen piros színben „PSERHUrbK i

kézírása látható. ^
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ASVAMYVIZ
kap ható,; ;

F Ú $ ZE R KERE S KE DESEKB E fi 
VENDÉGLŐKBEN 

ÉS AIM DEM VÁSVTlG Á
ÉTKEZŐ KOCSIBANj,

Több száz kiváló orvos által ajánlva.
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.

Kapható :
Minden jobb füszerkereskedésben és vendég­

lőben.

Kiadó lakások.
Zakóra Andor tanító Uri- 

utcza 24. számú házában Szt. 
György naptól a következő la­
kások több évre, vagy az egész 
ház haszonbérbe kiadó: 2 igen 
szép pingált egészséges egy­
másba nyíló szoba (esetleg 3 
szoba is lehet) nagy konyha, 
élésk am ara, k am ara, p adlás, 
továbbá van még 2 kissebb 
lakás is.

Bővebb felvilágosítást Weisz 
Márk könyvkereskedő ad.

Gázkészülék Gyártási Váltalat
lyiauthner Adolf és Társai: 

Budapest, V,, Arany János-utcza 5. szám.
Acetylen világítási berendezések

minden uagysógl.an.

85 1901. rrh. sz,

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a
szegedi kir. törvényszék 1900 évi 5950 szánni végzése 
következtében dr."Szarka Mihály ügyvéd által képvi­
selt Csongrád és Vidéki takarékpénztár javára Szilaj 
Varga Rókus ellen 800 korona s jár. erejéig 1900 évi 
április hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és telül foglalt es 3290 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok u. m : lovak, marhák, sertések és 
gazdasági eszközök nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróság 1901 
évi V." 52. 1 számú végzése folytán 800 korona tőke- 
követelés, ennek 1900 évi február hó 8-ik napjától 
járó 6ni0 kamatai, váltó dij és eddig összessel!
116 kor. 30 till.-ben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig végrehajtást szenvedett 540 számú tá­
tival lakásán, Csongrádon leendő eszközlésére 1901 
évi február hó 28-ik napjának délelőtti 10 óraja határ­
időül kitűzetik és ahhoz, a venni szándékozón oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az. 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. tj-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülíoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyeltek 
volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. Ü- 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1901. évi február hó 14-én.

Számos berendezés üzemben.

CALCIUU CARBID ELADÁS
minden mennyiség a legolcsóbb napi árban.

— Árjegyzékek és költségvetések díjmentesen —

Szakképzett képviselők kerestetnek.
— Számos elismerő nyilatkozat birtokában vagyunk. . —

A többéit között berendeztük:
Özv. gróf Batthyány Jóissíné, nagybirtokosnő 

Fel bár
Dr. Almássy László, ügyvéd Jászberény 
Dr. Polgár Sándor, ügyvéd Gyöngyös 
Takarékpénztár Esztergom 
Községháza Vojtek
Bikfaltv Testvérek, kereskedők Zilah 
Löwy József és Tsa, likőrgyárosok Besz- 

terczebánya
Trappista-kolostor Prijcdor (Bosznia) 
»Posavinazz-szálló Brcka (Bosznia)

■?Bosna«-SZállÓ Banjaluka (Bosznia) 
Friedrich Sándor, vendéglős N.-Palánka 
Haus Keresztéin, vendéglős Hódságh 
Mezei Mór, vendéglős Munkács 
Földváry István, vendéglős Uj-Gradiska 
Frank Mórné és Tsa, vasúti vendéglő Boglár 
Wimmer Károly, vendéglős Bjelina (Bosznia) 
Planer Ferencz, vendéglős Déva 
Kónya Miklós, vendéglős Zilah 
Kaszinó-egylet Nyírbátor 
Welser Berthold, vendéglős L.-Szt.-Miklós.

PPthíJS

R. Papp István
kir. bír. végrehajtó.

Putkányölö
(Felix Immisch Delics)

a legkitűnőbb szer patkányok és egerek 
gyors és biztos elpusztítására. Ártalmatlan 
emberek és házi állatokra. Kapható cso­
magban 1 korona 20 és 60 fillérért Ung- 
váry József gyógyszerésznél helyben.
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Hirdetések
lilánjros árba.n

felvétetnek
lapunk kiadóhivatalában,
®@@®©®®®®©

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.


